Formulario per gli integrali definiti e indefiniti

INTEGRALI DEFINITI E INDEFINITI

PRIMITIVA DI UNA FUNZIONE

Per primitiva di una funzione f(x) continua, si intende una funzione F (x) derivabile tale che F'(x)= f (x)
INTEGRALI INDEFINITI

I f(x)dx=F(x)+c

L'integrale indefinito della funzione integranda f(x) e I'insieme di tutte le primitive di f(x)

INDEGRALI DEFINITI (se f(x) & continua e valgono le ipotesi del teorema fondamentale del calcolo
integrale)

f(x)dx=F(b)-F(a)

D — T

INTEGRALI IMMEDIATI DELLE FUNZIONI FONDAMENTALI

a+l

Ix"‘dx= +ccon a=-1

a+l1
jldx:ln|x|+c
X
Iexdx:eX +c
jsin Xdx =—Ccosx+cC

jcosxdx =sinXx+c¢

jcoslz y dx =j(1+tan2 X)dx =tan x+c

jsinlz " dx =_[(1+ cot? x)dx =—COtX+C

jl > dx =arctan x+c¢
+X

J

dx =arcsin x+c¢

1—x?
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INTEGRALI SEMIMMMEDIATI

j[f (x)] f’(x)dx=[f(x—+)]0Hl +ccon a#-1

a+1

J.:((:))dx:ln|f(x)|+c

fe'™r(x)dx=e"+c
[sin[ f(x)] f'(x)dx =—cosx+c

Icos[f (X)] f/(x)dx =sinx+c

J&dx = [(1+tan’[ £ (x)]) £ (x)dx =tan f (x)+c

cos” f (x)

) dx =j(1+cot2[f (x)]) f'(x)dx =—cot f (x)+c

F(
Isinz[f (x)]

J'1+ff(8)2 dx=arctan f (x)+c

dx =arcsinx+c

£'(x)
I 1-[F(x)]

‘ © Ing. Casparriello Marco - www.marcocasparriello.it


https://marcocasparriello.it/

Formulario per gli integrali definiti e indefiniti

PROPRIETA DELL'INTEGRALE

Siano f(x) e g(x) due funzioni integrabili sull’intervallo (a,c) e sia a<b<c.

Consideriamo inoltre due numerireali « e 4. Allora:

C

(1) jf(x)dx:if(x)dmif(x)dx

a

(2) jaf(x)+ﬂg(x)dx:aj.f(x)dx+ﬂjg(x)dx

INTEGRAZIONE PER PARTI

CASO INDEFINITO

[ £/00g09dx = £ (x)g (%) [ f(x)g"(x)dx
CASO DEFINITO

b

a—if(x)g'(x)dx

i f'()g()dx=[ f(x)g(x)]

INTEGRAZIONE PER SOSTITUZIONE

j‘f(x)dx

Sostituzione: t = g(x)
PASSO 1
Ci sono due opzioni:

1. Invertire e poi derivare
x=g7(t) = dx=D[g™(t)] dt
2. Derivare direttamente:

t=g(x) = dt=D[g(t)]dt
PASSO 2

Sostituire nella funzione
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te=2g(x)ele xﬁg‘l(t)
PASSO 3

Se l'integrale e definito cambio gli estremi di integrazione

x=a = t=g(a)
x=b = t=g(b)

Quindi ottengo:

g(b)

if(x)dx= j f[g‘l(t)]~D[g‘1(t)]dt

g(a)
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PRINCIPALI SOSTITUZIONI

Sia R(t) , una qualsiasi funzione razionale (rapporto di polinomi).
jR(f (x)) '(x)dx

f(x)=t = f'(x)dx=dt

Sostituendo: [ R (t)dt

ESPONENZIALI
j R (ec‘X ) dx

e =t = ax=Int = dx:idt
ot

Sostituendo: I R (t) it dt
a

LOGARITMI

1
R(I —d
I (nx)X X
Inx:t:>1dx:dt
X

Sostituendo: J.R(t) dt

POTENZE

J'R(x“)x“‘ldx
X* =t = ax“'dx=dt = x“'dx = ldt
a

1
Sosti do: —|R(t) dt
ostituendo a-[ ( )

RADICI DI POLINOMI DI PRIMO GRADO

IR(\/m,x)dx

t°’—b
a
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2
Sostituendo: JR(t,ﬂJ Edt
a a

INTEGRALI IN SENO, COSENO E TANGENTE

SOSTITUZIONE 1
_[R(sin x)cos x dx
Porre: Sin X =t = cos xdx = dt

Sostituendo: I R (t) dt

IR(cos x)sin xdx

Porre: COSX =t = —sin xdx = dt
Sostituendo: —[ R (t)dt
SOSTITUZIONE 2

j R(sinx,cosx)dx

Parametrizzazione di seno e coseno:

2
sinx = 2t cosx=1t tan(%jzt = dx 2 dt

t2+1 l+t2 ::|.+t2
_ 42
Sostituendo: IR 22t ,1 t2 2 2
t°+1 1+t° )1+t

SOSTITUZIONE 3

IR(tan X,sin? X, cos? x)dx

tanx=t = x=arctant = dx =

1+t°

1 2

2. _ 2y,
COS" X =——, sin“x= >
1+t 1+t

2
Sostituendo: IR(L 1t 21 1t2J 1 ltz
+ + +
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ALCUNI INTEGRALI COMODI DA TENERE SOTTO MANO
J.sin2 xdx:l—lsin 2X
2 4
jcoszxdx:5+lsin 2X
2 4
Itanx:—ln|cosx|+c

jcotx: In|sin x|+ ¢

_de=ln tanl +C

sin X 2
de=ln tan(5+£j +C
COS X 2 4

j\/xz +a’dx :%(x\/a2 +x*+a’ In(\/x2 +a? +x))+c

jﬁdx =In (\/x2 +a? +x)+c

dx arctan(

Iidx —arctan —

a+x’  Ja J_

n+l n 2

Tt B

n n-1
.[anx +a, X" +..+ax+a, dx=a, 1

A Alnax +b|
[y Alnlaxt]
ax+b a

Ax+B A ) 2aB —bA 2ax+Db
jz—dx=—ln|ax +bx+c| ———=—arctan +k se A<0
ax® +bx+c 2a Tav-A J=A
B 2aB 2ax+b
j 5 dx = arctan| —— |+K
ax” +bx+c av-A NS

IAX+de—AIn|ax2+c|+iarctan \/E X [+k
axt+c 2a Jac c
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